
СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Аляксандра, Архіпа, 
Арцёма, Лукі, Марка, 
Сцяпана.
К. Антаніны, Антона, 
Генрыха, Мар'яна, 
Юльяна, Яна.

Месяц
Апошняя квадра
20 студзеня.
Месяц у сузор’і Шаляў.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 9.18 17.22 8.04

Вi цебск — 9.14 17.06 7.52

Ма гi лёў — 9.08 17.12 8.04

Го мель — 8.57 17.16 8.19

Гродна — 9.32 17.39 8.07

Брэст — 9.25 17.47 8.22

Ста іць да іш нік на да ро зе, 
мі ма пра яз джае «Гольф». 
Рап там да іш нік рэз ка ма хае 
кі роў цу жаз лом, аглу шаль на 
сві шча і вы хоп лі вае піс та лет. 
Кі роў ца ад ра зу па тар ма-
зах, ледзь не вы ля тае праз 
ла ба вое шкло, вы хо дзіць 
ўвесь блед ны, на ват ных 
на гах:

— Што та кое? Што зда ры-
ла ся?

— Ды ні чо га (за ду мен на 
гле дзя чы на ма шы ну). Я вось 
ха чу так са ма «Гольф» ку піць, 

ды неш та ка жуць, у яго тар ма-
зы сла быя...

Муж чын ская ўбор ка за-
кан чва ец ца та ды, ка лі знай-
шла ся пра па жа.

— Ты мне не жон ка! — ус-
ту піў я ў спрэч ку з на ві га та-
рам.

Ка лі му жа дрэн на кар-
міць, ён ху дзее так моц на, 
што з яго паль ца зваль ва ец-
ца за ру чаль ны пярс цё нак.

УСМІХНЕМСЯ

Фота Надзеі БУЖАН.
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

17 СТУ ДЗЕ НЯ

1377 год — рэ зі дэн цы яй па пы Рым ска га стаў Ва-
ты кан, са мая ма лень кая дзяр жа ва ў све-

це — пло шчай уся го 44 гек та ры. Мае свой сцяг, гімн і 
ўрад, Ака дэ мію на вук, улас ную га зе ту і ра дыё стан цыю. 
У пад да ных — ка ля ты ся чы ка та ліц кіх свя та роў. Над бу-
дын ка мі Ва ты ка на пра ца ва лі вя лі кія ар хі тэк та ры, скульп-
та ры, мас та кі. На прык лад, у бу даў ніц тве са бо ра Свя то га 
Пят ра, які мо жа змяс ціць 10 ты сяч ча ла век, удзель ні чаў 
Мі ке лан джэ ла.

1732 год — на ра дзіў ся (вёс ка Воў чын, ця пер у Ка-
мя нец кім ра ё не) Ста ні слаў Аў густ Па ня тоў скі, 

апош ні вя лі кі князь ВКЛ і ка роль Поль шчы (1764—1795). У 
1755—1756 і 1757—1758 га дах сак ра тар анг лій ска га па-
соль ства і па сол Сак со ніі і Рэ чы Па спа лі тай у Пе цяр бур гу. 
Пас ля смер ці ка ра ля поль ска га і вя лі ка га кня зя ВКЛ Аў гус та 
ІІІ у 1763 го дзе Чар та рый скія і Ка ця ры на ІІ вы лу чы лі кан ды-
да ту ру Па ня тоў ска га на трон Рэ чы Па спа лі тай. У 1764 го дзе 
ён быў абра ны ка ра лём. Пра во дзіў па лі ты ку ўма ца ван ня ў 
Рэ чы Па спа лі тай ка ра леў скай ула ды, але бес па спя хо ва. 
Удзель ні чаў у рас пра цоў цы Кан сты ту цыі 3 мая 1791 го да, 
са дзей ні чаў дзей нас ці Аду ка цый най ка мі сіі, за ах воч ваў 
раз віц цё мас тац тваў. У знеш няй па лі ты цы ары ен та ваў-
ся на Ра сію. Быў вы му ша ны па га дзіц ца на па дзе лы Рэ чы 
Па спа лі тай. У час паў стан ня 1794 го да пад кі раў ніц твам 
Т. Кас цюш кі Па ня тоў скі быў ад хі ле ны ад ула ды. У 1795-м 
ад рок ся ад тро на. Па мёр у 1798 го дзе.

1847 год — да та на ра джэн ня «баць кі рус кай авія-
цыі», за сна валь ні ка су час най гід ра- і аэ ра ме-

ха ні кі Мі ка лая Жу коў ска га.

1915 год — на ра дзіў ся (вёс ка 
Шчаг лоў ка, ця пер у Кас-

цю ко віц кім ра ё не) Ан тон Ста фа на віч 
Бар хат коў, бе ла рус кі жы ва пі сец, за-
слу жа ны дзе яч мас тац тваў Бе ла ру сі. 
Ву чань і пра даў жаль нік тра ды цый В.К. 
Бя лы ніц ка га-Бі ру лі. Аў тар шы ро ка вя-
до мых кар цін «Га на чак», «Пер шая 
пе сень ка», «Поў дзень на се на ко се», 
«Вяс на на Нё ма не», «Кра са віц кі дзень», «Вяс на», «Лю бі мыя 
ду бы Я. Ко ла са. Мі ка ла еў шчы на», «Вет ра ны дзень на во зе-
ры Мсці на». Тво ры зна хо дзяц ца ў На цы я наль ным мас тац кім 
му зеі Бе ла ру сі, Му зеі су час на га вы яў лен ча га мас тац тва ў 
Мін ску, му зе ях Ма гі лё ва, Грод на, Го ме ля, Бя лы ні чаў, Кас цю-
ко ві чаў, Трац ця коў скай га ле рэі ў Маск ве і ін шых.

1927 год — на ра дзіў ся (вёс ка Во ля, ця пер у Іва цэ віц кім 
ра ё не) Ко ля Гой шык, юны ге рой, удзель нік пар-

ты зан ска га ру ху на тэ ры то рыі Брэсц кай і Пін скай аб лас цей у 
Вя лі кую Ай чын ную вай ну. У 1944 го дзе пад час апе ра цыі на 
чы гу нач ным пе ра го не Іва цэ ві чы—Бя ро за ка ля вёс кі Міх на ві чы 
пар ты за нам не ўда ло ся за мі ні ра ваць рэй кі з-за ўз моц не най 
ахо вы. Гой шык кі нуў ся з мі най пад эша лон з тан ка мі і жы вой 
сі лай пра ціў ні ка і ца ной свай го жыц ця вы бу хам пус ціў яго 
пад ад хон.

Рэй БРЭД БЕ РЫ, аме ры кан скі пісь мен нік:

«Ёсць зла чын ствы больш цяж кія, чым спаль ваць кні гі. 
На прык лад, не чы таць іх».

Фран цу зы ўжо не пер шы 
раз пры ма юць най буй ней шыя 
су свет ныя спар тыў ныя 
ме ра пры ем ствы. За іх пля чы ма 
Алім пій скія гуль ні, чэм пі я на ты 
све ту і Еў ро пы. Во пыт дае аб са бе 
знаць, на кам форт най ру ан скай 
Кін да рэ не, дзе вы сту па юць на шы 
ганд ба ліс ты, усё вель мі вы раз на, 
без мі тус ні і не па трэб най бе гат ні. 
Та кая пе дан тыч насць на ват 
тро хі па ло хае — па лі цэй скія 
з аў та ма та мі раз мя шча юц ца 
па пе ры мет ры ўсёй арэ ны, а 
сек' ю ры ці со чыць за кож ным 
кро кам не толь кі ба лель шчы каў, 
але і жур на ліс таў, якія тут 
пра цу юць.

Кін да рэ на, да якой ужо па спе лі пры-
вык нуць ка ман ды гру пы С, уяў ляе са бой 
да во лі кам форт ны, утуль ны спар тыў ны 
аб' ект і змя шчае ка ля 6 ты сяч ба лель-
шчы каў. Пры хіль ні каў на шай збор най 
не шмат, кры ху больш за 40 смель ча коў 
даб ра лі ся да гіс та рыч най ста лі цы Нар-
ман дыі. Менш, ма быць, толь кі прад стаў-
ні коў Чы лі і Са удаў скай Ара віі. Са мая 
шмат лі кая тар сі да пры бы ла з Гер ма ніі, 
іх лік укла да ец ца ў не каль кі ты сяч ча-
ла век. Да рэ чы, квіт коў на не ка то рыя 
мат чы ня мец кай збор най не бы ло яшчэ 
да па чат ку чэм пі я на ту, ця пер шчас лі вы 
про пуск на арэ ну знай сці на огул прак-
тыч на не рэ аль на.

Ад нак ат мас фе ра свя та і вя лі ка га 
ганд бо ла ў го ра дзе па куль ад чу ва ец-
ца не так яр ка. На прык лад, бе ла рус-
кія заў зя та ры скар дзяц ца на ру ан скія
фан зо ны. Цэ ны на пра дук цыю там не- 
ма лень кія, су ве нір ны ганд боль ны мяч, 
на прык лад, мож на на быць за 30 еў ра, 
тэ ма тыч ная май ка абы дзец ца ў 15—20 
еў ра, каб пе ра ку сіць і вы піць са ма га фа-
нац ка га на пою — пі ва — прый дзец ца 
вы дат ка ваць мі ні мум 10 еў ра. Бе ла ру сы, 
якія пры вык лі да на сы ча най за баў ляль-
най пра гра мы на мат чах мінск ага СКА і 
брэсц ка га БГК, здзіў ле ны і тым, што не 
знай шлі па доб на га ў Ру а не — ні кон кур-
саў, ні ро зыг ры шаў пры зоў для ама та раў 
спор ту тут ня ма.

Усё гэ та ады хо дзіць на дру гі план, 
ка лі на пля цоў ку вы хо дзіць на ша збор-
ная. Каб ад чу ваць ся бе больш-менш 
кам форт на, па да печ ным Юрыя Шаў цо-
ва не аб ход на бы ло ўзяць ач кі ў пер шых 
двух су стрэ чах са збор ны мі, якія за га дзя 
вы гля да лі аў тсай да ра мі гру пы, — Чы-
лі і Са удаў скай Ара віі. Ад нак вы ка наць 
гэ ты план атры ма ла ся толь кі на 50 пра-
цэн таў. Стар та вы па яды нак су праць чы-
лій цаў на шы прай гра лі. У вы ра шаль ныя 
мо ман ты мат чу ад бі лі ся ня во пыт насць 
ма ла дых гуль цоў, стра ты і дрэн ная рэа-
лі за цыя га ля вых мо ман таў у на па дзен ні. 
Пас ля гуль ні ка ман да бы ла чар ней шай 
за хма ры, што на віс лі ў гэ тыя дні над 
Ру а нам.

— Цяж ка знай сці ад па вед ныя сло-
вы. Гэ та бы ла скла да ная гуль ня. Да лей 
бу дзем ста рац ца вый гра ваць і за бі раць 
свае ач кі, — ад зна чыў Ар цём Ка ра лёк, 
які стаў са мым вы ні ко вым у тым мат чы, 
за кі нуў шы 10 мя чоў.

Пас ля па ра жэн ня ад чы лій цаў 28:32, 
на ша збор ная су стрэ ла ся з ка ман дай 
Са удаў скай Ара віі. У гэ тым мат чы ўсё 
скла ла ся па ін шым сцэ на рыі. Бе ла ру сы 
за ха пі лі пе ра ва гу ў не каль кі мя чоў са 

стар ту, ад нак ада рвац ца на кам форт ную 
коль касць га лоў не маг лі ўсю гуль ню, аж 
да фі наль ных хві лін мат чу, што, ма быць, 
вы клі ка ла ў ду шы ба лель шчы каў яшчэ 
больш тры во гі, чым па пя рэд няе па ра-
жэн не. У вы ні ку пер шая і вель мі скла да-
ная пе ра мо га на тур ні ры — 29:26.

— Для нас гэ та бы ла вель мі цяж кая 
гуль ня, хоць ка ман да зма га ла ся да кан-
ца, як і ў стар та вым мат чы чэм пі я на ту 
све ту. Са пер ні кі да ста ві лі нам шмат 
праб лем у аба ро не, хлоп цы час та не па-
спя ва лі за іх ма лень кі мі, лёг кі мі гуль ца мі.
Та му па хо дзе мат ча я мя няў спа лу чэн-
ні, каб знай сці про ці яд дзе, — ад зна чыў 
пас ля гуль ні га лоў ны трэ нер бе ла ру-
саў Юрый Шаў цоў. — Пас ля чы лій цаў 
з ка ман дай бы ла дзе ла вая, сур' ёз ная 
раз мо ва, та му хлоп цы вый шлі на гуль ню 
звыш ма ты ва ва ны мі. Па мыл кі зда ра юц-
ца, але тур нір не за кан чва ец ца, мы па-
він ны гу ляць да лей, ду маць пра тое, што 
яшчэ бу дзе. Шан цы не стра ча ныя, усё 
за ста ец ца ў на шых ру ках.

Поз на ўве ча ры ад быў ся трэ ці матч 
на шай збор най на тур ні ры, у якім бе ла-
ру сы су стрэ лі ся са збор най Хар ва тыі, 
ад ным з фа ва ры таў тур ні ру.

ТРЫ ВОЖ НАЯ ГУЛЬ НЯ Ў НАР МАН ДЫІ
Спе цы яль ны ка рэс пан дэнт «Звяз ды» Да р'я Ла ба жэ віч пе рад ае 

з Ру а на, дзе пра хо дзіць 25-ы чэм пі я нат све ту па ганд бо ле
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